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 Сярод іх пачэснае месца зай-
мае і архіў Юльяна Сяргеевіча 
Пшыркова (1912-1980) – 
руплівага даследчыка беларускай 
літаратуры, крытыка, заслужана-
га дзеяча навукі Беларусі, докта-
ра філалагічных навук, прафеса-
ра, лаўрэата Дзяржаўнай прэміі 
Беларусі, якому ў гэтыя восеньскія 
дні споўнілася б 100 гадоў. 

Ю.Пшыркоў вядомы як да-
следчык творчасці Якуба Ко-
ласа. Яго грунтоўныя навуко-
выя працы ўнеслі важкі ўклад 
у развіццё коласазнаўства. 
Вучоны быў першым сярод 
крытыкаў, хто належным чынам, 
аб’ектыўна ацаніў паэму «Но-
вая зямля», аўтарам грунтоўнай 
манаграфіі «Якуб Колас. Жыццё 
і творчасць» (1951) і інш.

Вялікая заслуга належыць 
Ю.Пшыркову і ў глыбокім, 
аб’ектыўным і прынцыповым 
вывучэнні працэсу станаўлення бе-
ларускай прозы 1920-1930-х гадоў. 
Дзякуючы яго намаганням былі 
вернуты да жыцця многія імёны 
беларускіх пісьменнікаў, якія доўгі 
час неабгрунтавана замоўчваліся, і 
беларуская літаратура ўзбагацілася 
новымі цікавымі творамі. 

Ю.Пшыркоў быў адным з 
аўтараў і рэдактарам саліднага наву-
ковага выдання «Гісторыя белару-
скай дакастрычніцкай літаратуры» 
(1977), за ўдзел у якім у канцы 1980 
года яму было нададзена званне 
лаўрэата Дзяржаўнай прэміі БССР 
імя Якуба Коласа (пасмяротна). 

Трыццаць пяць гадоў Ю.Пшыркоў 
аддаў працы ў Інстытуце літаратуры 

імя Я.Купалы НАН Беларусі, з 
іх звыш чвэрці стагоддзя, да дня 
раптоўнай смерці, плённа кіраваў 
сектарам дакастрычніцкай літа-
ратуры і тэксталогіі. Пад яго 
кіраўніцтвам і пры непасрэдным 
удзеле рыхтаваліся і выдаваліся 
зборы твораў Я.Купалы, Я.Коласа, 
М.Багдановіча, К.Чорнага і іншых 
пісьменнікаў.

Самаадданая навуковая дзей-
насць Ю.Пшыркова была высока 
адзначана ўрадам рэспублікі – у 
1978 годзе яму было нададзена 

званне заслужанага дзеяча навукі. 
Сярод іншых узнагарод вучонага – 
ордэны Вялікай Айчаннай вайны II 
ступені, «Знак Пашаны», медалі.

Працу навукоўца Ю.Пшыркоў 
арганічна спалучаў з педагагічнай: 
выкладаў у БДУ, Мінскім 
педінстытуце, пісаў падручнікі 
па беларускай літаратуры для ся-
рэдняй школы, студэнтаў ВНУ, 
рыхтаваў высокаадукаваных, роз-
набакова развітых навукоўцаў, 
настаўнікаў, літаратараў.

Асабісты фонд Ю.Пшыркова 
налічвае 1.484 адзінкі захавання 
за 1861-1983 гады і ўтрымлівае 
цікавыя дакументы біяграфічнага, 
творчага, службовага характа-
ру, шырокую перапіску, рэдкія 
фатаграфіі, а таксама вялікую ка-
лекцыю персаналій, аўтографаў, 
іншыя дакументы. 

Да юбілейнай даты ў ЦНБ НАН 
Беларусі на аснове шматлікіх 
архіўных матэрыялаў і друкава-
ных дакументаў з фонду аддзела 
рэдкіх кніг і рукапісаў падрых-
тавана цікавая, пазнавальная 
выстаўка, якая распавядае пра 
жыццёвы і творчы шлях юбіляра.

Сярод экспанатаў – рукапісы яго 

манаграфій, чарнавікі артыкулаў 
па пытаннях літаратуразнаўства, 
прысвечаных творчасці вядо-
мых беларускіх пісьменнікаў 
Я.Купалы, М.Лынькова, У.Дубоўкі, 
М.Гарэцкага, А.Адамовіча, 
Я.Брыля і іншых, а таксама 
даследаванні, звязаныя з імёнамі 
А.Пушкіна, Т.Шаўчэнкі, І.Франко.

На выстаўцы шырока 
прадстаўлена друкаваная спад-
чына Ю.Пшыркова, а таксама да-
кументы аб яго жыцці і творчай 
дзейнасці: артыкулы вядомых 
літаратуразнаўцаў, артыкулы з эн-
цыклапедычных даведнікаў, вер-
шы, прысвечаныя вучонаму, кнігі 
з дароўнымі надпісамі.

Урачыстае адкрыццё юбілейнай 
экспазіцыі адбудзецца ў дзень 
нараджэння Ю.Пшыркова – 31 
кастрычніка 2012 года а 15-й 
гадзіне.

Марына ЛІС, 
Таццяна ЖУК,

 навуковыя супрацоўнікі
 аддзела рэдкіх кніг і 

рукапісаў
 ЦНБ імя Я.Коласа НАН 

Беларусі

Чыгунка – гэта не толькі эканамічны по-
спех, дасягнуты з яе дапамогай. Гэта такса-
ма і адзін з яркіх гістарычных прыкладаў 
уздзеяння на соцыум тэхнагеннага факта-
ру. Для Беларусі другой паловы ХIХ – па-
чатку ХХ стагоддзя яна з’яўлялася цэнтрам 
навуковай думкі і тэхнічнай практыкі. Ра-
зам з чыгункай прыйшлі і іншыя «цуды» 
навукова-тэхнічнага прагрэсу таго часу: 
вадаправод, тэлеграф і тэлефон, элек-
трычнасць. Чыгунка – гэта і першыя на 
тэрыторыі Беларусі навучальныя ўстановы 
па падрыхтоўцы кваліфікаваных тэхнічных 
кадраў.

Відавочная актуальнасць і 
знакавасць чыгункі ў мінулым 
і сучасным Беларусі парадзілі 
неўтаймаваную цікавасць да яе 
як гістарычнай з’явы, жыцця-
дзейны нарыс якой напоўнены 
фенаменальнымі, да канца 
недаследаванымі фактамі і 
падзеямі. Нават пытанне аб 
пачатковай даце Беларускай 
чыгункі да нядаўняга часу было 
даволі заблытаным. Як адно з 
ключавых у беларускай гісторыі, 
яно ўзнікла на мяжы ХХ-ХХI 
стагоддзяў. Менавіта тады была 
пастаўлена пад сумненне дата 
1871 год у якасці адпраўной 
кропкі ў гісторыі Беларускай 
чыгункі. Нават калі прыняць да 
ўвагі, што Маскоўска-Брэсцкая 
лінія прайшла праз усю тэрыто-
рыю Беларусі і злучыла Мінск з Масквой, 
то і тады трэба ўлічваць, што гэтая лінія 
была далёка не першай па часе пабудовы 
на тэрыторыі Беларусі. Першай жа чыгу-
начнай лініяй, пракладзенай на белару-
скай зямлі, стаў участак Парэчча – Гродна 
Санкт-Пецярбургска-Варшаўскай чыгункі. 
А дата – 15 снежня (27 – па новым стылі) 
1862 года – стала днём нараджэння Белару-
скай чыгункі. Упершыню навукова абгрун-
таванае і дакументальнае пацвярджэнне гэ-

тага адлюстравана ў навукова-папулярным 
выданні «История Белорусской желез-
ной дороги. Из века XIX в век XXI», прэ-
зентацыя якога адбылася 18 кастрычніка 
ў Цэнтральнай навуковай бібліятэцы імя 
Я.Коласа НАН Беларусі. 

Прэзентацыя пачалася з дэманстрацыі 
фільма «Дарога даўжынёй у 150 гадоў», па-
дрыхтаванага супрацоўнікамі аддзелаў са-
цыякультурнай і інфармацыйнай дзейнасці, 
аддзела рэдкіх кніг і рукапісаў бібліятэкі 
сумесна з супрацоўнікамі Інстытута 
гісторыі НАН Беларусі. Загадчыца сек-
тара кнігазнаўства аддзела рэдкіх кніг і 

рукапісаў ЦНБ Алена Цітавец азнаёміла 
прысутных з экспазіцыяй выставы «Бела-
руская чыгунка: ад мінулага да сучаснага», 
на якой было прадстаўлена больш за 100 
дакументаў XIX-XXI стагоддзяў, якія рас-
павядаюць пра 150-гадовую гісторыю бела-
рускай магістралі. 

Намеснікам начальніка Беларускай 
чыгункі Пятром Стоцкім была адзнача-
на ўнікальнасць прэзентуемага выдання 
як па аб’ёме і якасці прадстаўленага ма-

тэрыялу, так і па ўзроўню паліграфічнага 
выканання. Акадэмік-сакратар Аддзялен-
ня гуманітарных навук і мастацтваў НАН 
Беларусі Аляксандр Каваленя ў сваім 
выступленні падкрэсліў, што святочнай 
прэзентацыі кнігі папярэднічала вялікая і 

складаная праца аўтарскага ка-
лектыву беларускіх гісторыкаў 
і прадстаўнікоў Беларускай 
чыгункі пад кіраўніцтвам за-
гадчыцы аддзелам гісторыі 
беларускай дзяржаўнасці Ін-
стытута гісторыі кандыдата 
гістарычных навук Валянціны 
Яноўскай. Паводле меркавання 
дырэктара Інстытута гісторыі 
НАН Беларусі Вячаслава 
Даніловіча, у выніку плённа-
га супрацоўніцтва калектываў 
Упраўлення Бе ларускай чы-
гункі і Інстытута гісторыі 
было створана ўнікальнае на-
вукова абгрунтаванае выданне, 
якое з’яўляецца захавальнікам 
памяці аб шматлікіх пакален-
нях чыгуначнікаў. 

У сваю чаргу В.Яноўская 
распавяла аб вялікай працы па стварэнню 
кнігі і дапамозе калег з Брэста, Гродна, 
Літвы, Латвіі, Польшчы па збору матэрыя-
лу. Яна падкрэсліла, што дадзеная праца 
раскрывае працэс станаўлення чыгунач-
най сеткі на тэрыторыі Беларусі, асвятляе 
яе дзейнасць у розныя эпохі, адлюстроўвае 
працэсы мадэрнізацыі і сучаснага стану Бе-
ларускай чыгункі.

Сапраўды, кніга ўражвае – як сваім па-
мерам, так і зместам. Прымаючы да ўвагі 

апошнія навуковыя павевы і ўлічваючы 
ступень распрацаванасці гісторыі Бела-
рускай чыгункі, у дадзеным навукова-
папулярным даследаванні аўтарскі 
калектыў вызначыў сваёй задачай раскрыць 
асноўныя этапы фарміравання чыгунач-
най сеткі на тэрыторыі нашай краіны, па-
казаць удзел чыгуначнікаў у сацыяльных і 
ваенна-палітычных канфліктах, уплыў чы-
гуначнага фактару на развіццё сацыякуль-
турнага асяроддзя рэгіёна на розных этапах 
гістарычнага развіцця, прасачыць асноўныя 
працэсы мадэрнізацыі і сучаснага стану і 
даляглядаў Беларускай чыгункі. 

Для стварэння яе гісторыі была выка-
рыстана вялікая колькасць апублікаваных 
і неапублікаваных крыніц, выяўленых у 
архівасховішчах Беларусі, Расіі, Украіны і 
Літвы. Дарэчы, амаль 100 старонак займае 
дадатак, у якім праілюстравана гісторыя 
Беларускай чыгункі ў дакументах.

Кніга мае багаты выяўленчы матэры-
ял, пры гэтым значная частка здымкаў 
з Беларускага дзяржаўнага архіва кіна-
фота-фонадакументаў, асабістых калек-
цый даследчыкаў з Латвіі, Нацыянальнага 
чыгуначнага музея Англіі і г.д. друкуецца 
ўпершыню. 

Валянцін МАЗЕЦ,
Алена ФІРЫНОВІЧ,

Інстытут гісторыі НАН Беларусі

Фота С.Дубовіка, «Веды»

На фота: П.Стоцкі ўручае падзяку 
В.Яноўскай

ВУЧОНЫ, ПЕДАГОГ, ЛІТАРАТАР да 100-годдзя  
з дня нараджэння Ю.С.Пшыркова

Сучасныя багатыя фонды Цэнтральнай навуковай 
бібліятэкі імя Я.Коласа НАН Беларусі ўтрымліваюць 
вялікую колькасць надзвычай рэдкіх выданняў, у тым 
ліку інкунабул, калекцыю кніг са славутай бібліятэкі 
Радзівілаў, іншыя каштоўныя калекцыі і паасобныя 
кніжныя дакументы, а таксама асабістыя архівы вя-
домых вучоных, пісьменнікаў, мастакоў, грамадскіх 
дзеячаў, якія пакінулі значны след у гісторыі айчыннай 
навукі і культуры.

Як на Беларусь прыйшла  
«чыгуначная цывілізацыя»

Беларуская чыгунка мае сваю 
гісторыю, сваё багатае мінулае. 
Пачынаючы з сярэдзіны ХIХ 
стагоддзя чыгунка аказвае 
вялікі ўплыў на сацыяльнае і 
эканамічнае развіццё Беларусі. 
Менавіта яна стала вырашаль-
ным фактарам уцягвання бе-
ларускай эканомікі спачат-
ку ва ўсерасійскія, а затым і 
еўрапейскія рынкавыя працэсы. 

Источник: "Веды" - 2012-10-29

Марына Ліс, Таццяна Жук.  Вучоны, педагог, літаратар
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